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4. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Elke Herrmann
Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Thema: Wohnsitzauflage fiir anerkannte Fliichtlinge bei Bezug von
Sozialleistungen

Fragen an die Staatsregierung:

1. Welche Folgeh hat das Urteil des Bundesverwaltungsgerichtes vom 15.01.2008
-1 C 17.07 - fur die Behérdenpraxis der Auslanderbehérden im Freistaat
Sachsen?

2. Inwieweit halt das Sachsische Staatsministerium des Innern (SMI) bei
anerkannten Fluchtlingen gemaf der Genfer Fluchtlingskonvention (GFK) am
Regelungsinhalt der VwV Wohnsitzauflage vom 02.11.2005 fest?

3. Aus welchen Griinden kann nach Auffassung des SMI zukiinftig bei anerkannten
Fluchtlingen gemal der GFK, die einen Aufenthaltstitel besitzen, die Erteilung
einer Wohnsitzauflage in Betracht kommen?

4. Ergeben sich aus der Sicht des SMI aus dem Urteil des BVerwG vom
15.01.2008 - 1 C 17.07 - auch Schlussfolgerungen fir die Zulassigkeit bzw.
Unzulassigkeit von Wohnsitzauflagen bei staatenlosen Personen im Sinne des
Internationalen Staatenloseniibereinkommens vom 28.09.1954, die in Besitz
eines Aufenthaltstitels sind?

5. Unter welchen Voraussetzungen lasst sich aus der Sicht des SMI bei
sozialleistungsbedurftigen Auslandern, die weder Flichtlinge im Sinne der GFK
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noch Staatenlose im Sinne des Ubereinkommens vom 28.09.1954 sind, die
Anordnung einer wohnsitzbeschréankenden Auflage mit dem Freiziigigkeitsrecht
gemass Art. 2 Abs. 1 des Vierten Zusatzprotokolls zur Européischen
Menschenrechtskonvention(ZP 4-EMRK) vereinbaren?
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Kleine Anfrage der Frau Abgeordneten Elke Herrmann, Fraktion BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN

Drs.-Nr.: 4/11417

Thema: Wohnsitzauflage fiir anerkannte Fliichtlinge bei Bezug von Sozialleistungen

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die o. g. Kleine
Anfrage wie foigt:

Frage 1:
Welche Folgen hat das Urteil des Bundesverwaltungsgerichts vom 15.01.2008
—1 C 17.07 - fiir die Behordenpraxis der Auslidnderbehérden im Freistaat Sachsen?

Frage 2:

Inwieweit hilt das Sdchsische Staatsministerium des Innern (SMI) bei anerkannten
Fliichtlingen gemaR der Genfer Fliichtlingskonvention (GFK) am Regelungsinhalt der
VwV Wohnsitzauflage vom 02.11.2005 fest?

Frage 3:

Aus welchen Griinden kann nach Auffassung des SMI zukiinftig bei anerkannten
Fliichtlingen geméaR der GFK, die einen Aufenthaltstitel besitzen, die Erteilung einer
Wohnsitzauflage in Betracht kommen?

Frage 4:

Ergeben sich aus Sicht des SMI aus dem Urteil des BVerwG vom 15.01.2008

—1 C 17.07 - auch Schlussfolgerungen fiir die Zuldssigkeit bzw. Unzuldssigkeit von
Wohnsitzauflagen bei staatenlosen Personen im Sinne des Internationalen Staatenlo-
seniibereinkommens vom 28.09.1954, die im Besitz eines Aufenthaltstitels sind?
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Frage 5:

Unter welchen Voraussetzungen ldsst sich aus Sicht des SMI bei sozialleistungsbe-
dirftigen Auslidndern, die weder Fliichtlinge im Sinne der GFK noch Staatenlose im
Sinne des Ubereinkommens vom 28.09.1954 sind, die Anordnung einer wohnsitzbe-
schrankenden Auflage mit dem Freiziigigkeitsrecht gemaB Art. 2 Abs. 1 des Vierten
Zusatzprotokolls zur Europdischen Menschenrechtskonvention (ZP 4-EMRK) verein-
baren?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 bis 5:

Die Fragen kénnen gegenwartig nicht beantwortet werden. Bislang liegt lediglich der Tenor
des Urteils des Bundesverwaltungsgerichts vom 15.01.2008 — 1 C 17.07. — vor. Zur Beant-
wortung der Fragen sind die Entscheidungsgriinde erforderlich, weil sich nur daraus Rechts-
folgen — auch hinsichtlich der einzelnen Persongruppen — ableiten lassen. Das SMI hat die
Entscheidungsgriinde beim BVerwG bereits angefordert. Nach Auskunft des BVerwG vom
3. Mérz 2008 ist die Entscheidung noch nicht zur Versendung bereit. Sobald die Ausferti-
gung vorliegt, wird das SMI die Entscheidungsgriinde sorgfaltig auswerten.

Mit freungdlichen Grii3en

- S——

Dr. Albrecht Buttolo



